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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja urzadzen i systeméw energetyki odnawialnej
Oznaczenie kwalifikacji: B.22
Wersja arkusza: X

B.22-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Refraktometrem analogowym wykonano pomiar temperatury zamarzania ptynu chtodniczego na bazie
glikolu propylenowego. Wynik pomiaru nalezy odczyta¢ na skali

caw>

Zadanie 2.

pierwszej z lewej strony w kg/l.

pierwszej z prawej strony SRF1.

srodkowej w lewej czgsci G13 Propylene,
srodkowej w prawej czesci G11/12 Ethylene.

613 10—
PROPYLENE | | ETHYLENE ™ | <pry

WATERLINE

Na manometrze zainstalowanym w stonecznej instalacji grzewczej odczytano warto$¢ ci$nienia roboczego
1.9 bara. Ile wyniesie ta wartos¢ wyrazona w Pa?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 3.

1,9 MPa
0,19 MPa
19 kPa
1.9 kPa

1000Q/V

Na przedstawionym na rysunku fragmencie woltomierza analogowego ustawionego na zakres pomiarowy

3 V wartosc¢ napiecia wynosi

cawp»

55V
22V
55V
22V
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Zadanie 4.
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Moc modutu fotowoltaicznego o powierzchni 0.8 m’i sprawnosci 15% przy napromieniowaniu stonecznym
z moca 660 W/m? wynosi

A.
B.
C.
D.

Zadanie 5.

660 W/m?>
528 W/m®
99 W/m*
79 W/m?>

Ktory z czujnikow w stonecznej instalacji grzewczej instalacji solarnej mierzy temperatur¢ na zasilaniu

wezownicy w podgrzewaczu?

A Tl
B. T2
C. T3
D. TliT3
Zadanie 6.
Ktorej z funkcji nie wykonuje regulator kotta na paliwo typu pellet w trybie wygaszania?
A. Zatrzymanie podawania paliwa.
B. Cykliczne zataczanie podajnika paliwa.
C. Przygotowanie kotta do postoju lub wytgczenia.
D. Wykonywanie cyklicznych przedmuchow w celu dopalenia resztek paliwa.
Zadanie 7.
Ktore parametry ztoza geotermalnego jako zrodla dla cieptowni sa najkorzystniejsze?
A. Nizsza temperatura, nizsza wydajno$¢ oraz nizszy stopien zmineralizowania.
B. Wyzsza temperatura, wyzsza wydajno$¢ oraz nizszy stopien zmineralizowania.
C. Nizsza temperatura, wyzsza wydajnos¢ oraz wyzszy stopien zmineralizowania.
D. Wyzsza temperatura, nizsza wydajnosc oraz wyzszy stopien zmineralizowania,
Zadanie 8.
Producent podaje wspdtczynnik wydajnosci cieplnej COP = 4.3 w punkcie pracy A2/W35. Oznacza to, ze
COP podano dla
A. gruntowej pompy ciepla dla temperatur: dolnego zrodta +2°C i gérnego zrodta +35°C.
B. powietrznej pompy ciepla dla temperatur: gérnego zrodta +2°C i dolnego zrodta +35°C.
C. gruntowej pompy ciepta dla temperatur: wody gruntowej +35°C i powietrza wylotowego +2°C.
D. powietrznej pompy ciepla dla temperatur: powietrza atmosferycznego +2°C i wody grzewcze]

na zasilaniu +35°C,
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Zadanie 9.

Pobrano z arkusze24.pl

W danych katalogowych producenci podaja moc maksymalng modulu fotowoltaicznego P .. Wyznaczong
w warunkach STC i wyrazong jednostka

AV
B. A
C. Wp
D. War
Zadanie 10.
zakres temperatu od —30°C od-10,4°C od +15,1°C owviej + 30°C
peratury do-10,5°C do + 15,0°C do +30°C POWyz€)
poprawka °C -0,1 0,0 0,1 -—-

Termometr cieczowy, dla ktorego poprawki przedstawiono w tabeli wskazuje: —13,7°C. Ile wynosi
rzeczywista warto$¢ temperatury zmierzonej tym przyrzadem?

A, —13,8°C
B. —13.,7°C
C. —-13.,6°C
D. —13.,5°C
Zadanie 11.

Na podstawie rysunku przedstawiajacego ekran sterownika uktadu kolektora stonecznego, temperatura
czynnika na powrocie do kolektora wynosi

A. 65°C 08:45 01.03.12
B. 60°C el
C. 50°C Gl
D. 48°C : T3
; T4
Zadanie 12,

Przedstawionym na rysunku manowakuometrem zmierzono

nadci$nienie.
podci$nienie.
roznicg cisnien.

Sawp

ci$nienie atmosferyczne.
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Zadanie 13.

Na podstawie obrazu modutu fotowoltaicznego uzyskanego z kamery termowizyjnej przedstawionego na
rysunku mozna stwierdzi¢

A. zZolknigcie warstwy EVA.

B. delaminacj¢ warstwy EVA.

C. zZe modut jest nieuszkodzony.

D. powstanie goragcego punktu Hot-Spot.

Zadanie 14.
Wiasciciel stonecznej instalacji grzewczej w domu jednorodzinnym zgtasza problemy z nagrzewajacymi si¢

kolektorami w porze nocnej. Przyczyna tej sytuacji moze by¢ brak montazu

A. zaworu odcinajgcego na odpowietrzniku automatycznym.
B. zaworu bezpieczenstwa w obiegu czynnika roboczego.
C. zaworu zwrotnego w obiegu powrotnym.

D. czujnika temperatury otoczenia.

Zadanie 15.
Wskaznik prozni na dole rury prozniowej sprawnego kolektora rurowo-prozniowego powinien mie¢ barwe
A, bialg,
B. mleczna.
C. zoltoszara.
D. metaliczno-srebrzysta.
Zadanie 16.

Oceny stanu instalacji fotowoltaicznej dokonuje si¢ na podstawie pomiarow
A. ci$nienia roboczego.
parametrow elektrycznych instalacji.

B
C. natezenia przeptywu czynnika roboczego.
D. temperatury krzepnigcia czynnika roboczego.
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Zadanie 17,

fragment modutu fragment modutu
/uszkodzonego /sprawnego

Podczas eksploatacji instalacji fotowoltaicznej zaobserwowano dhugotrwaty spadek mocy. Przyczyne
zdiagnozowano na podstawie ogledzin modutéw. Wyglad zainstalowanych moduléw $wiadczy, ze doszto do

A. peknigcia szkta.

B. mikropeknig¢ ogniw.

C. Zotknigcia warstwy EVA.

D. powstania gorgcych punktow.

Zadanie 18.

Aby zminimalizowac¢ straty ciepla w stonecznej instalacji grzewczej konieczna jest izolacja cieplna
przewodow z czynnikiem grzewczym

A. na calej dlugosci.

B. na odcinkach prowadzonych w budynku.

C. na odcinkach prowadzonych poza budynkiem.
D. wodleglosci max 0,25 m od kroccow kolektora.

Zadanie 19,

Efektywne i spelniajace normy ochrony srodowiska spalanie biomasy drzewnej, w celu pozyskania energii,
powinno odbywac si¢ przez odpowiednio dhugi czas oraz

w niskiej temperaturze przy dostepie tlenu.

w wysokiej temperaturze przy dostepie tlenu.

w niskiej temperaturze przy braku dostepu tlenu.
w wysokiej temperaturze przy braku dostepu tlenu.

cawp»
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Zadanie 20.

W pompie ciepla powietrze-woda nalezy sprawdzac regularnie

A,  wilgotnos$¢ powietrza.

B. droznos¢ odplywu kondensatu.

C. temperatur¢ w obiegu solanki.

D. szczelno$¢ zaworow w rozdzielaczu,
Zadanie 21.

Rozplanowanie modutéw fotowoltaicznych na dachu budynku lub farmie fotowoltaicznej przedstawia

A, string - plan,

B. schematideowy.

C. schemat elektryczny.

D. miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego.

Zadanie 22,

Cisnienie robocze w najwyzszym punkcie stonecznej instalacji grzewczej powinno wynosi¢ 1 bar. Kazdy
metr wysokosci statycznej instalacji podwyzsza cisnienie robocze na manometrze zainstalowanym w grupie
pompowej o 0,1 bar. Ile powinno wynosi¢ cisnienie robocze na manometrze dla instalacji o wysokosci
statycznej 10 m?

A. 11 bar
B. 2.2 bar
C. 2bar
D. 1,1 bar
Zadanie 23.

Predkos¢ znamionowa wiatru dla turbin wiatrowych z osig pozioma miesci si¢ w przedziale

A. 10+16 km/h
B. 36+60 km/h
C. 80+100 km/h
D. 110+130 km/h

Zadanie 24.
Zadaniem elektrowni szczytowo-pompowej jest

A. magazynowanie wody dla aglomeracji miejskich.
B. wspolpraca z systemem elektroenergetycznym.
C. akumulowanie nadmiaru wody w razie powodzi.
D. zwigkszenie atrakcyjnosci turystycznej terenu.

Zadanie 25.

Przedstawiony na rysunku znak ostrzega przed

A. zatruciem oparami.

B. gorgca powierzchnia.

C. polem magnetycznym.

D. promieniowaniem ni€jonizujacym.
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Zadanie 26.

Zanieczyszczenia gromadzace si¢ podczas eksploatacji na kratach MEW usuwa si¢

A. wsposob chemiczny.

B. rozdrabniajagc mechanicznie na kratach.

C. wykorzystujac grawitacje przy przelewach na jazie.
D. recznie lub mechanicznie przy pomocy czyszczarek,

Zadanie 27,

Moycie paneli fotowoltaicznych nalezy wykonywac najlepie;j

A. delikatnym detergentem przy slonecznej pogodzie.

B. rozpuszczalnikiem organicznym przy pochmurnej pogodzie.

C. woda destylowang przy stonecznej pogodzie, kiedy panel jest rozgrzany.

D. czysta woda przy pochmurnej pogodzie lub wczesénie rano w stoneczny dzien.

Zadanie 28.

Czynnosci okresowego przegladu, na przyktad kotta na biomas¢ sa wpisywane przez autoryzowanego
serwisanta do protokotu lub karty napraw i przegladow, ktore sa dodatkiem do

A. instrukcji obstugi.
B. instrukcji montazu.

C. karty gwarancyjne;j.
D. faktury wystawionej przez serwisanta.

Zadanie 29,

Krzywe grzewcze
40 35 3.0_ _2‘5 _2,0

0 -5 =10 =15 =20
Temperatura zewngtrzna w °C

Wykres przedstawia krzywe grzewcze. Wybor krzywej zalezy od rodzaju instalacji c.o. Jezeli do obwodu
grzewczego pompy ciepta podlgczone jest ogrzewanie podlogowe nalezy przy pierwszym uruchomieniu, jako
nastawe regulatora wybraé¢ krzywe z zakresu

A 1,2+4
B. 0,6+4
C. 06+12
D. 02+04

Strona8 z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 30.

Poprawno$¢ dzialania czujnika Pt1000 mozna sprawdzi¢, mierzac jego rezystancje w okreslone;]
temperaturze. Pomiaru dokonuje si¢

A. omomierzem,
B. watomierzem.
C. woltomierzem,
D. amperomierzem.

Zadanie 31.
Rysunek przedstawia tabliczke znamionowa . Ve ""}: v
e of
A. zasilacza. - '"af’f:x‘;';
B. falownika. DE Woc v ;;? :oo
—— — - v
C. generatora. 'DC mox |33 A /334
D. modulu PV. l g A/ 43
¢ 1380/400/415Y
Cr m‘w
.:F\,TI; 20000 VA
r 50/60 Hz
ﬁ.m 29A
cosle) | 0.....0

.
Ce mﬁiﬁ'ﬁi[

—

Zadanie 32.

W trakcie eksploatacji instalacji fotowoltaicznej typu off-grid zaleca sig, nie rzadziej niz raz na 6 miesigcy
dokonaé pomiaru i analizy napigcia baterii akumulatorow. Na jaki zakres nalezy ustawi¢ miernik napiecia,
aby poprawnie zmierzy¢ napiccie akumulatora przedstawionego na rysunku?

A. 200V AC
B. 20V AC
C. 20vDC
D. 2VDC

MWLG 120-12EV 12v120an

GEL BATTERY

VALVE REGULATED
:Eéun LEAD-ACID Typg
HARGEABLE BATTERY

TR S—
A 1008 et G
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Zadanie 33.

Podczas okresowego przegladu stonecznej instalacji grzewczej sprawdza si¢ stan czynnika grzewczego.
Standardowy plyn solarny, bez rezerwy alkalicznej, w polskich warunkach klimatycznych podlega wymianie,
gdy stwierdza sie

A. odpornos¢ na zamarzanie lub odczyn pH zasadowy.

B. temperature zamarzania ponizej —25°C lub odczyn pH powyzej 7.

C. temperature zamarzania powyzej —25°C lub odczyn pH ponizej 7.

D. odpornos¢ na zamarzanie lub zabarwienie papierka lakmusowego na niebiesko.

Zadanie 34.

Na rysunku przedstawiono uszkodzenia turbiny wodnej powstate w wyniku

A. erozji abrazyjnej.

B. zjawiska eworsji.

C. erozji kawitacyjne;j.
D. zjawiska kolmatacji.

Zadanie 35.

Zadzialanie zabezpieczenia STB kotla na biomase¢ z podajnikiem spowodowane jest

A. brakiem paliwa.

B. przegrzaniem wody w kotle.
C. cofnigciem plomienia.

D. uszkodzeniem sondy lambda.

Zadanie 36.

Podczas okresowego przegladu instalacji z pompa ciepta stwierdzono, ze mieszkancy skarza si¢ na brak
komfortu cieplnego, a czujnik pogodowy zamontowany jest na potudniowej $cianie budynku w poblizu
przewodu kominowego, okoto 2 m nad poziomem gruntu. W tej sytuacji nalezy zamontowac czujnik na

potudniowej Scianie budynku, jak najblizej dachu.
najzimniejszej $cianie budynku, jak najblizej gruntu.
najzimniejszej Scianie budynku, 2 m powyzej gruntu.
poludniowej $cianie budynku, z dala od przewodu kominowego.

caw>
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Zadanie 37.

Na dachu domku jednorodzinnego zamontowano 2 kolektory stoneczne, kazdy o powierzchni absorbera
1.80 m* i powierzchni brutto (w obrysie) 2,2 m* Dla pojedynczego kolektora $redni dzienny uzysk
energetyczny z powierzchni czynnej wynosi 3,4 kWh/m?. Ile wyniesie dzienny uzysk energetyczny

instalacji?
A, 14,96 kWh
B. 12,24 kWh
C. 748 kWh
D. 6,12 kWh
Zadanie 38.

Parametry elektryczne modulow fotowoltaicznych silnie zalezg od warunkow atmosferycznych. Ktory
z wymienionych przyrzadow stuzy do pomiaru natezenia promieniowania slonecznego?

A. Pirometr.

B. Pyranometr.
C. Luksomierz.
D. Amperomierz.

Zadanie 39.

Rysunek przedstawia turbine wiatrowa

A. Darrieusa.

B. Savoniusa.
C. H-Darrieus.
D. zdyfuzorem.

Zadanie 40.

Po zgloszeniu alarmu ze strony presostatu niskiego ci$nienia sprezarkowej pompy ciepta typu B/W nalezy
w pierwszej kolejnosci sprawdzi¢ stan

A. skraplacza po stronie wody.

B. filtra zanieczyszczen w instalacji grzewczej.
C. skraplacza po stronie czynnika chtodniczego.
D. parownika po stronie czynnika chtodniczego.
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